



从“五好”到“最美”：好家风在三湘树起来

今日女报 / 凤网记者 李立

胸怀“国之大者”，情系万千家庭。做好家庭工作是党交给妇联组织的重要任务。湖南省妇联自建会以来，一直把家庭工作作为服务大局、服务妇女的重要着力点，在家庭文明创建中，打造出“五好家庭”“最美家庭”等一系列有声有色的品牌活动，赢得了社会各界和广大家庭的赞誉。特别是党的十八大以来，湖南各级妇联组织按照习近平总书记关于注重家庭家教家风建设的重要论述的要求，大力加强家庭文明建设，深入开展家庭教育指导服务，引导广大妇女带动家庭成员争建好家庭、涵养好家教、培育好家风，积极推动社会主义核心价值观在家庭生根，推动形成社会主义家庭文明新风尚。

五好家庭，他们被称为“闪光的细胞”



1999年12月，湖南获表彰的五好文明家庭代表。

中华民族历来注重家庭，新中国成立初期，全国民主妇联就开始探索开展“五好家庭”评选活动，动员家庭妇女和家庭为国家建设大局服务。

1954年，全国妇联在武汉召开现场会，推广沈阳、武汉等地开展“五好家庭”活动经验。4月7日，湖南省妇联召开长沙、衡阳、株洲、湘潭、常德五市妇联主任座谈会，提出城市“五好家庭”的内容：(一)热爱社会主义，勤俭节约好；(二)努力学习，响应党的号召好；(三)遵守国家政策、法令好；(四)家庭和睦、团结，教育子女好；(五)爱国卫生好。随后，又召开城市、农村重点工作座谈会，专题讨论“五好家庭”的深化问题，确定了农村“五好家庭”的内容。

随后，湖南全省城乡掀起了宣传贯彻“五好”，争做“五好”积极分子的热潮。在城市，各级妇联号召职工家属贯彻“五好”，提高她们的社会主义觉悟。在农村，则围绕巩固农业生产合作社、发展生产、争取农业大丰收来加强“五好”教育。通过扎扎实实的宣传发动，创建“五好”变成广大群众的自觉行动。1957年，全省共评出职工家属积极分子6457名，城乡“五好家庭”积极分子3000名。

勤俭持家能手喻秀英是长沙市公路局职工家属，她丈夫朱华庭是公交车司机，家有8

个孩子。她组织了一个12人的经济互助组，互相帮助和支持；她鼓励丈夫把20多年的工作经验传授给年轻人，她丈夫年年被评为先进生产者，自己也先后7次被评为家属先进分子。

株洲“331”厂职工家属金大娘，带头操持家务，把儿媳当女儿看，家庭团结和睦。她教育子女努力学习和工作，大儿子金恩是全国社会主义建设青年积极分子和先进生产者，全家6人均被评为全国和全省先进生产者、模范和积极分子。

改革开放后，在省妇联推动下，“五好家庭”评选全面恢复，并在城乡普遍展开。同时，蓬勃兴起的家庭文化建设活动为“五好家庭”评选注入新活力。1982年11月，省妇联发出通知，明确新时期“五好家庭”的评选条件。1983年5月，省妇联召开表彰大会，共表彰“五好家庭”746户。

据统计，全省33199个大队和街道社区居委会中，开展“五好家庭”评比活动的有28904个，占81.9%。凡是这一活动开展得好的地方，男女平等、婚姻自由、互敬互助的新风大大发扬，妇女受歧视、受迫害的现象大为减少，以共产主义理想为目标的人与人之间的新型关系开始形成。人们把“五好家庭”称为“闪光的细胞”，在物质文明和精神文明建设两方面都起到了重要作用。

五好文明家庭，妻子精心护理，丈夫成中国首个盲人一级作家

1996年，湖南省五好文明家庭创建活动协调小组成立，五好家庭创建活动更名为五好文明家庭创建活动。

1996年12月23日，省妇联联合多部门下发《关于深入开展创建“五好文明家庭”活动的意见》，提出新时期创评五好文明家庭的条件：爱国守法，热心公益好；学习进取，爱岗敬业好；男女平等，尊老爱幼好；移风易俗，少生优生好；勤俭持家，保护环境好。

“五好文明家庭”创建活动呈现出各个部门密切配合、群众热情参与的可喜局面。1997年，首届省“五好文明家庭”和“五好文明家庭”创建活动先进单位表彰大会在长沙召开，100户“五好文明家庭”受到表彰，其中带领村民走上共同致富之路的宜章县东风乡笠头村党支部副书记李常水等41户家庭被评为五好文明家庭标兵。

第二届“五好文明家庭”创建活动期间，全省实施了“家庭123工程”，把家庭美德建设与职业道德、社会公德建设相衔接，使争创“五好文明家庭”与建设文明村镇、文明社区、文明行业融合在一起，引导人们由关心小家到关心大家、关心国家，以家庭的文明进步促进民风和社会风气的根本好转，收到了很好的社会效果。

1999年11月16日，全国五好文明家庭协调小组表彰了第二届全国五好文明家庭，湖南刘贤玉、黄永胜家庭，曾令超、蒋妹家庭，文跃先、伍孟君家庭获“全国五好文明家庭”称号。

全国五好文明家庭曾令超、蒋妹一家四口，丈夫曾令超是新宁县法院法官，妻子蒋妹是人民教师。1981年12月12日，曾令超因见义勇为为双目失明，在蒋妹的精心护理和真诚鼓励下，曾令超身体逐渐恢复，并对文

学创作产生了浓厚的兴趣。十多年中，蒋妹为丈夫念读各类作品、教材达到1000多万字，誊抄文稿600多万字，曾令超成为中国首个盲人一级作家。

湖南各地妇联和相关部门充分利用电视、广播、黑板报、宣传窗等各种宣传舆论工具和有效形式，为“五好文明家庭”创建活动营造声势，树立典型。围绕“家”字做文章，开展了一系列生动活泼、形式多样、内容丰富多彩的活动，营造了家庭成员民主、和睦、温馨向上的社会氛围，对提高家庭成员素质，提高家庭文明程度，推动社会主义精神文明建设起到了积极作用，受到广大群众的欢迎。

2001年9月，中共中央颁发《公民道德建设实施纲要》，随后全省文明家庭创建工作围绕加强家庭美德建设，建立和发展与社会主义市场经济相适应的社会主义道德体系展开。

最美家庭，三湘妇女踊跃参与，秀幸福生活

在全国妇联的统一安排部署下，从2014年开始，湖南省各级妇联组织开展在三湘大地寻找“最美家庭”的活动。2022年5月15日，全国妇联表彰997户全国五好家庭，200个全国家庭工作先进集体，198名全国家庭工作先进个人，揭晓997户全国最美家庭。此次表彰的997户全国五好家庭、997户全国最美家庭中，湖南分别有33户、34户家庭荣列其中。“最美家庭”评选活动的开展，得到了三湘广大妇女的积极响应和踊跃参与，全省各地议文明家风家规、讲家庭和谐故事、秀家庭幸福生活……共建美满家庭，成为一道亮丽的风景线。

省妇联通过在全省开展寻找“最美家庭”活动，积极传承夫妻和睦、尊老爱幼、科学教子、勤俭持家、邻里互助的中华民族家庭美德，展示了三



2018年3月5日，省妇联举办纪念三八国际妇女节暨“寻找最美”活动颁奖典礼。

湘妇女在社会生活和家庭生活中的独特作用，彰显出我们这个时代的家风新面貌。在全省范围内评选“最美家庭”，正成为引导广大妇女和家庭积极培育和践行社会主义核心价值观，推进家庭道德文明建设一个重要途径。

新征程上，湖南各级妇联组织以习近平总书记关于注重

家庭家教家风建设的重要论述为根本遵循，切实承担起妇联组织在家庭工作中的使命和责任，引领广大妇女在弘扬中华民族家庭美德、树立良好家风方面发挥独特作用，让家庭这个社会细胞为中华民族伟大复兴提供源源不断的正能量。